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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

01. O grafico abaixo apresenta os dados referentes
a frequéncia de criancas na escola de acordo
com a faixa etaria. O grafico compara os dados
dos anos 2001 e 2012.

Taxa de frequéncia de criangas na escola
120,0%
98,3%
100,0% 95,3% o 94,3%
79,1% 81,1%
80,0%
60,0% 55,0%,
40,0%
21,7%
20,0% 10,6% .
0,0%
Até 3 anos 4 0u 5 anos 6aldanos 15a 17 anos
2001 m2012

Fonte: PNAD/IBGE

Com base no gréfico, é correto afirmar que

| - ataxa de frequéncia de criancas de até 3
anos aumentou mais de 100% entre o0s
anos de 2001 e 2012.

Il -a taxa de frequéncia de criancas com
idade entre 4 ou 5 anos teve um
crescimento inferior a 50% entre 2001 e
2012.

lll - houve uma reducgdo na taxa de frequéncia,
maior que 10%, comparando-se alunos
com idade de 6 a 14 com os alunos de 15
a 17 anos, em 2001 e 2012.

IV - a taxa de frequéncia de criancas entre 6 e
14 anos aumentou menos de 5% de 2001
para 2012.

Estao corretas

(A) apenas as afirmacoes | e Il.

(B) apenas as afirmacoes | e IV.
(C) apenas as afirmacdes I, 1l e 11l
(D) apenas as afirmacoes I, lll e IV.
(E) L, NelV.

(2]
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02. Sabendo que f(x) = 2* e g(x) = 27%, considere

as afirmacgdes abaixo.

I - f(x) + g(x) = 2, para todo x numero real.

- f(x)+gx) = f(—x) + g(—x), para todo x
ndmero real.

- sex >y, entdo g(x) > g(y).

Assinale a alternativa correta.

(A) E verdadeira somente a afirmacao .

(B) E verdadeira somente a afirmacao II.

(C) Séo verdadeiras somente as afirmacdes | e Il.

(D) Séo verdadeiras somente as afirmacdes | e llI.

(E) Séo verdadeiras somente as afirmacdes Il
e lll.

03.

A prefeitura de uma cidade pretende fazer um
pequeno espaco de convivéncia em um terreno
retangular com medidas de 20 metros por y
metros. Para isso, serd necessario plantar
grama no pentagono HGFBE, conforme figura
abaixo. O valor de y, em metros, para que a

area de grama a ser plantada seja de 180 m?, é

20m

A E B
8m

8m

(A) 18
(B) 15
(C) 10
(D) 7,5
(BE) 5

(3]




IFRS — PS 2018/2 — Cursos Técnicos Subsequentes

04. Em um jogo com 15 cartas, sendo uma delas a
cartdo do Dragdo, antes do inicio da partida, os
jogadores devem embaralha-las e sortear
apenas 5 para fazerem parte do jogo. A
probabilidade da carta do Dragéo fazer parte

de uma partida deste jogo é

(A) 1=

(B)

(©)

(D)

(E)

05. Em uma caixa, existem s6 bolas numeradas de
um a dez. Supondo que todas as bolas tém a
mesma probabilidade de serem retiradas da

caixa e sabendo que a probabilidade de retirar

n
1
uma bola com o nidmero n é de (E) , para

cada n € {1,2,3,4,5,6,7,8,9} . Qual a
probabilidade de se retirar uma bola com o

numero dez?

(A)

(B)

(4]
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06. Na figura abaixo, temos uma sequéncia de

tridangulos, todos de base a. A altura do
primeiro tridngulo é h e as medidas das alturas
dos tridngulos estdo em progressao aritmética

de razéo p.

E correto afirmar que as sequéncias das areas

dos triangulos formam uma
a

. ~_ap
(A) progressao aritmética de razéo ? :
(B) progressao aritmética de razéo p.

(C) progressao geométrica de razao p.

~ (o ~_ap
(D) progressao geométrica de razao ?

(E) sequéncia numérica que ndo € uma

progressao aritmética nem geométrica.

(5]
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. m
07. Na figura abaixo, o angulo BPC mede g

radianos, e o ponto P € o0 centro da
circunferéncia de raio 3. A area do triangulo

ABC , em unidades de area, é

V3
(A) -

(B) V3
(C) Vi1

9
(D) >

(E) 2V6

08. Considere as afirmagfes abaixo.

| - x% > x, paratodo nimero real x.

—2X—6
Xx—12

> 0, para todo x numero real no

intervalo [2,11].

- vx?2+2x+1=x+1, para todo numero

real x.

Assinale a alternativa correta.

(A) E verdadeira somente a afirmacao .

(B) E verdadeira somente a afirmac&o Il.

(C) E verdadeira somente a afirmagcéo Il

(D) Séo verdadeiras somente as afirmacdes | e Il.

(E) Séo verdadeiras somente as afirmacdes Il e lIl.

(6]
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09. Uma farmacia vende em média 1.050 remédios
por més. O preco médio dos medicamentos
dessa farméacia é de R$ 80,00. Para aumentar
seu faturamento médio, o gerente pretende dar
um desconto de R$ 1,00 no preco médio dos
medicamentos. Assim, 105 medicamentos
serdo vendidos a mais por més. Nesse caso,
qual é o preco médio dos medicamentos, em
reais, que vai maximizar o faturamento da

farméacia?

(A) 80,00
(B) 70,00
(C) 45,00
(D) 40,00
(E) 35,00

2 00
10. Considere a matriz A= |2 a b], sendo
7 d c

a,b,ce d nUmeros reais. As retas r:y = ax+b
e s:y = cx+d sdo perpendiculares entre si, a
reta r contém o ponto (2,3) e a retas contém o

ponto (0,0). Assim, o determinante da

matriz A é
(A) -2
(B)

c 4
(D)

(E) 14

(7]
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

CLASSIFICAC;AO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atomicas referidas ao isétopo 12 do Carbono

1 18
1 2
H He
1.0 2 13 14 15 16 17 |a00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O F Ne
6.94 |9.01 10.8 [12.0 |140 |16.0 [19.0 [20.2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg Al Si P S Cl |Ar
230 [24.3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 [270 |es1 310 321 355 [39.9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca |Sc |Ti \Y Cr [Mn |[Fe |[Co |Ni |Cu |Zn |Ga |Ge |As |Se Br [Kr
39.1 [40.1 |45.0 |47.9 [50.9 |52.0 |54.9 |55.8 |589 |[58.7 |63.5 [65.4 [69.7 |726 |749 [79.0 |79.9 |83.8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb |Sr |Y Zr INb [Mo |Tc |[Ru |[Rh |Pd |Ag |Cd |In |Sn [Sb |[Te |l Xe
855 |87.8 [88.9 (912 (929 959 |(99) |101 [103 [106 |108 112 |115 |119 |122 [128 |127 |131
55 56 57-71 (72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs |Ba [Eed*Hf |Ta W |[Re |Os |Ir Pt |Au |Hg |TI |Pb |Bi |Po |At |Rn
133|137 |dios 178|181 [184 186 |190 [192 |195 |197 201 |04 |207 [209 [(210) |(210) [(222)
87 88 89-103 [104  [105 [106 [107 (108 109 [110
Fr |Ra |[fei=|Rf Db |Sg |Bh |Hs |Mt |Uun
(223) |(226) (261) |(262) |[(263) [(262) |(265) |(266) |(267)
Série dos Lantanidios
NGmero Atbmico 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Simbolo La [Ce |Pr |[Nd |Pm |Sm |Eu |Gd |Tb |Dy [Ho |Er |Tm |Yb |Lu
139  [140 |141 |144 |147) |150 |152 |157 |159 |163 165 |167 |169 |173 |175
Massa Atdmica Série dos Actinidios
()-N°demassado| (89 90 o1 92 93 94 95 96 97 98 99 100 [101 [102 |103
Istopomais estavel | |Ac - 'Th  [Pa (U |Np [Pu |Am [Cm |Bk |Cf |Es |[Fm |[Md [No |Lr
(227) |(232) |(231) [238 [(237) |(242) [(243) |(247) |(247) |(251) |(254) |(253) |(256) |(253) |(257)

(8]
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INSTRUCAO: Para responder as questdes de 11 a 13, considere o texto abaixo.
O ovo perfeito

Nenhum lugar da casa se parece tanto com um laboratério de quimica quanto a cozinha, onde diversos
ingredientes sdo misturados, queimados, fermentados e submetidos a processos dignos de experiéncias
cientificas. Assim como no laboratério, ter no¢des de quimica é essencial para que o cozinheiro consiga
preparar corretamente os pratos, até os mais simples. Veja, por exemplo, como levar a perfeicdo a arte de
cozinhar ovos.
A clara possui agua, gordura e colesterol. Também tem muitas proteinas que mudam de forma quando
aquecidas. Elas se desenrolam e deixam expostas regifes na superficie que as ligam a outras proteinas,
formando um emaranhado que transforma a clara no material sélido e branco que conhecemos. O ovo
também tem bolhas de ar para que o filhote comece a respirar. Elas se tornam um problema quando
cozinhamos porque, além de deixar o fundo do ovo chato, ainda podem aumentar a presséo interna e
fazé-lo rachar. Para resolver o problema, basta furar o fundo da casca com uma agulha antes de cozinhar
e colocar sal ou limédo na 4gua. Os dois ingredientes conseguem tampar o buraco porque agem sobre a
clara da mesma forma que o calor: fazem as proteinas se juntarem e endurecerem antes que 0 Ovo vaze
na panela.
Ha também outras maneiras pelas quais 0 ovo pode explodir. A casca € irregular e, ao aquecer, cada uma
das partes comeca a se expandir de forma diferente, o que pode levar a rachaduras. E preciso controlar a
forma como ele esquenta para que isso ndo aconteca. Coloque o ovo em &gua fria, aqueca até ferver,
reduza o fogo por mais 10 minutos e jogue em outro recipiente com agua fria. Esse Ultimo procedimento
também ajuda a eliminar aquela substancia esverdeada que se forma em volta da gema. Ela surge quando
o sulfeto de hidrogénio presente na clara esquenta e se expande.
O aumento de pressédo o faz migrar para as regidées mais frias do ovo, como a gema, onde ele reage com
o ferro e forma sulfeto de ferro, o material verde. Quando jogamos o0 ovo em agua fria, a casca diminui de
temperatura e atrai o sulfeto para longe da gema.
Finalmente, é bom saber que, quanto mais velho um ovo, mais fécil ele descasca. Ao envelhecer, ele se
torna menos acido, o que faz com que a membrana interna da casca se enfraqueca e ndo grude na parte
branca.
E recomendavel deixar os ovos ao menos uma semana na geladeira, com cuidado para que eles n&o
estraguem.
Seguindo todas as dicas, o ovo tera formato, aparéncia e gosto perfeitos.

Que mistura: as histérias curiosas da quimica. Disponivel em: <https://super.abril.com.br/ciencia/que-mistura-as-historias-

curiosas-da-quimica/>.
Acesso em: 19 mar. 2018.

(9]
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11. Avalie as afirmac¢des abaixo.

| - “A clara possui agua, gordura e colesterol.” Isso significa que a clara é uma mistura homogénea.

II - “Também tem muitas proteinas que mudam de forma quando aquecidas. Elas se desenrolam e
deixam expostas regides na superficie que as ligam a outras proteinas, formando um emaranhado

gue transforma a clara no material solido e branco que conhecemos.” Essa mudanga de

comportamento deve-se as forcas intermoleculares.

Il - “O ovo também tem bolhas de ar para que o filhote comece a respirar.” Como o ar atmosférico &
composto, aproximadamente, de 20% de gas oxigénio e 80% de gas nitrogénio, os filhotes

aproveitam o oxigénio da mistura gasosa para se manterem vivos.

IV - O cozimento dos ovos é um processo endotérmico.

V - Se adiciona o limdo na agua de cozimento do ovo para deixa-la acida.

Assinale a alternativa correta.

(A) Apenas I

(B) Apenas lelll.

(C) Apenas i e lll.

(D) Apenas |, II, lll e V.
(E) LI, N, 1IVeV.

12. “...aquela substancia esverdeada que se forma em volta da gema. Ela surge quando o sulfeto de
hidrogénio presente na clara esquenta e se expande.” Com relagdo ao sulfeto de hidrogénio, é correto

afirmar que

(A) sua massa molar é, aproximadamente, 33 g.mol™.

(B) é uma mistura quimica entre o &tomo de hidrogénio e o &tomo de enxofre.

(C) é classificado como uma substéncia inorganica pertencente a funcao quimica denominada acido.
(D) sua férmula quimica é H,SO..

(E) sua ligacdo quimica € do tipo i6nica.

(10]
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13. Ordene a segunda coluna de acordo com a primeira, de forma a estabelecer a relacdo entre elas.

Colunal Coluna 2

A — Efeito da acidez ( )Esverdeamento da gema

B — Efeito da temperatura ( )Aumento da press&o

C — Exemplo de substancia ( )Ao envelhecer, o deslocamento do equilibrio leva ao
organica descolamento da membrana interna do ovo

D — Exemplo de substancia () Sulfeto de ferro
apolar ( )Colesterol

E — Explosdo ( )Agua

F — Reacgéo de simples troca

entre um metal e um sal

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) A—-B-C-D-E-F
(B) B—E-A-F-C-D
(C) F~-B-E-D-C-A
(D) B—E-A-C-D-F
(E)} A~-C—-E-F-D-B

14.

Um objeto leva 2,0 s, partindo do repouso, para cair de uma altura de 20 m e atingir o solo. Em que
altura, em relacdo ao solo, 0 objeto estd no instante correspondente & metade do seu tempo de
queda?

Adote “g” igual 10 m/s? e despreze a resisténcia do ar.

(A) 5,0m
(B) 10 m
(C) 12m
(D) 15 m
(E) 20 m

(11]
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15. A figura abaixo mostra o gréfico de presséo

versus volume de um ciclo termodindmico
composto por uma sequéncia de quatro
transformacdes termodinamicas. As
transformacfes que vao do ponto A ao B e do
C ao D séo isobéricas. As transformacdes que
vao do ponto B ao C e do D ao A séo
isométricas. As pressdes indicadas no gréfico
s&0 p, = 2,00 x 10° Pa e p, = 6,00 x 10° Pa e 0s
volumes indicados no gréfico s&o V; = 0,050 m?
e V, = 0,200 m°.

p A
P A B
Pot—————————
D C
Pyt , $o oo
: >
V, Vv, "4

Assinale a alternativa que apresenta o trabalho

realizado pelo gas durante o ciclo.

(A) 10,0 kJ
(B) 60,0 kJ
(C) 80,0 kJ
(D) 100 kJ
(E) 120 kJ

16. A figura abaixo mostra um circuito em que a

fonte ideal F tem um potencial de 5,0 V, o
resistor R; tem resisténcia de 14 Q. O
amperimetro A estd medindo uma corrente de
0,25 A. Determine a intensidade da corrente e

a diferenca de potencial sobre o resistor R,.

Ri
" O

] =

m
|
n
_

(A) 0,25Ae 15V
(B) 0,36 Ae 15V
(C) 0,25Ae 35V
(D) 0,36 Ae 3,5V
(E) 0,50 Ae 2,0V

(12]
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17.

“A natureza podia exercer um papel de agente
seletivo analogo ao dos agricultores e criadores
de animais. Nas espécies selvagens, sao
selecionados os individuos que apresentam
caracteristicas vantajosas nas condicbes
ambientais reinantes. Eles tendem a deixar
proporcionalmente mais descendentes, que
contribuem significativamente para a formacao
da geragéo seguinte”.

AMABIS, J., Martho, G. Biologia Moderna, v. 3. Séo
Paulo: Moderna, 2016. p.109.

O fragmento de texto acima representa o

conceito de ,
elaborado pelo evolucionista
Assinale a alternativa que preenche

corretamente as lacunas acima.

(A) Uso e desuso — Lamarck

(B) Transmissdo dos caracteres adquiridos —
Lamarck

(C) Transmissdo dos caracteres adquiridos —
Wallace

(D) Uso e desuso — Charles Darwin

(E)

Selecdo Natural — Charles Darwin

18.

Coelhos de linhagem chinchila apresentam
pelagem cinzenta, ao passo que coelhos de
linhagem albina apresentam pelagem branca.
A pelagem cinzenta domina completamente a
pelagem albina, sendo esta caracteristica
determinada por apenas um par de alelos. No
cruzamento de dois coelhos chinchilas
heterozig6ticos, a proporcédo fenotipica dos
descendentes é

(A) 25% chinchilas e 75% brancos.
(B) 50% chinchilas e 50% brancos.
(C) 75% chinchilas e 25% brancos.
(D) 100% chinchilas.

(E) 100% brancos.

19.

Sobre a diversidade do mundo animal, analise

as afirmativas:

| -A lombriga é um verme que causa a
ascaridiase.

Il - A baleia € um exemplo de mamifero.

lll - Os anfibios sdo animais homeotérmicos.

IV - As aranhas respiram por branquias.

Estdo corretas apenas

A) lell.
(B) lelV.
©) lelll.
) I, 1l elll.
(E) 11, e IV.

20.

Assinale a alternativa em que os frutos sdo do
tipo legume, capsula, cariopse e aquénio,

respectivamente.

(A) feijao — jequitiba — péssego — girassol.
(B) soja —uva — trigo — picao.

(C) feijao — cedro — milho — girassol.

(D) tomate — lirio — milho — picao.

(E) chuchu - laranja — cevada — milho.

(13]
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

21. Sobre as civilizagdes greco-romanas, é correto

afirmar.

(A) A hegemonia espartana no mundo grego
foi conquistada com a derrota de Atenas
na Guerra do Peloponeso (431 a.C. a 404
a.C.), mas também deu inicio ao declinio

das cidades gregas independentes.

(B) Durante a Monarquia e a Republica, os
patricios, e seus aliados plebeus,
exerceram pleno dominio politico e

econdmico em Roma.

(C) Na Cidade-Estado de Atenas, cidadaos
eram todos os membros da comunidade,
homens e mulheres que gozavam de

plenos direitos civis e politicos.

(D) O Imperador Julio César inaugurou um
periodo de pacificacdo interna de Roma
(Pax Romana, 31 a.C. a 235 d.C),
permitindo a protecdo das fronteiras do
Império e um processo expansionista que
alcancou vastas regides entre a Peninsula

Ibérica e a Asia Menor.

(E) Apesar da liberdade de culto concedida
aos cristdos pelo imperador Nero (54 d.C.
a 68 d.C.), o periodo do seu governo
representou 0 auge da perseguicdo aos
fiis deste culto surgido dentro do

judaismo.

22. Entre 1791 e 1804, uma das colbnias francesas

no Novo Mundo, Saint Domingue (Haiti),

passou por um processo marcado pela reacdo

contra a dominacdo de uma elite branca que

resultou na sua independéncia e na abolicdo

da escravidao.

Sobre este fato, é correto afirmar.

- A chegada de Napoledo Bonaparte ao
poder foi um grande estimulo aos
revoltosos, pois 0 novo governo da Franca
aboliu definitivamente a escraviddo em
todos os dominios franceses nas Américas
(1802).

A eliminacdo dos dominadores brancos e o
protagonismo de escravos, libertos e
quilombolas foi motivo de grande
preocupacdo entre as  sociedades
escravistas das Américas. Temia-se a
“haitinizacdo”, ou seja, que a revolta se
espalhasse e colocasse em xeque a
manutengdo da instituicdo escravista em
toda a regiéo.

[ll - A Revolucéo do Haiti foi um dos inUmeros

casos nas Américas em gue o rompimento
do dominio colonial esteve associado a
abolicdo da escravidao.

IV - ApGs unir-se aos revoluciondrios, entre

1794 e 1802, o liberto Francois Dominique
Toussaint (“Toussaint L’'Ouverture”) foi a
principal autoridade da ilha. Depois da sua
captura e deportagdo para a Franca, 0 ex-
escravo Jean-Jacques Dessalines assumiu
a lideranca dos revoltosos que
proclamaram a Independéncia do Haiti em
1804.

Quais estdo corretas?

A) lell.
(B) lelll.
() Helll.
(D) llelV.
(E) I, 1, 1lelV.

(14]
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23. O assassinato do arquidugue Francisco | 24. Entre 1964 e 1985, uma ditadura civil-militar

Ferdinando (Império Austro-hlngaro) na cidade
de Sarajevo, capital da Bdsnia, em 28 de junho
de 1914, foi o estopim da Primeira Guerra
Mundial que envolveu as principais poténcias

europeias da época.

Sobre este conflito, é correto afirmar.

I - As causas da Primeira Guerra sdo motivo
de intenso debate historiogréfico. Entre
elas, podemos citar as rivalidades politicas
envolvendo Estados europeus como
Inglaterra, Alemanha, Franga e RUssia, em
um contexto de crescente sentimento
nacionalista e avanco do militarismo; a
disputa imperialista pelos territérios e
riquezas da Asia e da Africa; a perda do
carater defensivo da intricada politica de
aliancas envolvendo os paises europeus e
a ascensdo da Alemanha contestando a
hegemonia das poténcias capitalistas
tradicionais.

Il - Apesar de ter deixado um rastro de mortes
e destruicdo, o final da guerra permitiu a
acomodacao dos interesses das poténcias
tradicionais e ascendentes da Europa, mas
manteve intocada a hegemonia dos
antigos Impérios europeus.

[l - O envolvimento da Russia na guerra ao
lado da Triplice Entente agravou as
tensbes e as contradicbes internas do
czarismo russo, favorecendo a eclosdo da
Revolucéo bolchevique de 1917.

Esta(ao) correta(s)

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

apenas I.
apenas lll.
apenas | e ll.
apenas | e lll.
[, 11 elll.

governou o Brasil. A respeito deste periodo é
INCORRETO afirmar.

(A) Os atentados contra a Associacdo
Brasileira de Imprensa e a Ordem dos
Advogados do Brasil (1979) e o atendado
do Riocentro (1981) foram acdes
terroristas da linha dura militar contra o
processo de “Abertura lenta, gradual e
segura” do governo do general Ernesto
Geisel (1974-1979).

As ditaduras estabelecidas na América
Latina — Brasil (1964-1985), Argentina
(1976-83), Chile (1973-90) e Uruguai
(1973-85), entre outras — precisaram lidar
com a permanente oposicdo do governo
dos Estados Unidos.

(B)

(C) Os setores empresariais, civis e militares
gque se opunham ao governo de Getulio
Vargas (1951-1954) também estiveram
presentes no golpe que destituiu Jodo
Goulart do governo, em 1964. Neste
sentido, é correto afirmar que o suicidio de
Vargas adiou por uma década o golpe que

instalou uma ditadura civil-miliar no Brasil.

Durante as décadas de 1970 e 1980,
com apoio da CIA (EUA), os regimes
ditatoriais da América do Sul
(Brasil, Argentina, Chile, Bolivia, Paraguai e
Uruguai) estabeleceram uma alianca
politico-militar — a “Operacdo Condor” —
que tinha como objetivo coordenar a
repressdo a opositores dessas ditaduras e
eliminar liderangas de esquerda instaladas
nos paises do Cone Sul.

(D)

Embora a violéncia da ditadura civil-militar
presente desde 1964, o Ato Institucional n°®
5 (1968) marcou a ascensédo da linha dura
militar. Com o Al-5, entre outras medidas,
foi suspenso o habeas corpus por crimes
politicos e entrou em agdo um sofisticado
sistema de repressdo executado por
orgdos clandestinos como a Operacédo
Bandeirantes (Oban), financiada por
banqueiros e empresarios, e responsavel
pela tortura, morte e desaparecimento de
opositores do regime.

(E)

(15]
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25. A tabela abaixo apresenta a movimentacao do trafico transatlantico de escravos entre 1501 e 1866, de

acordo com a regido de desembarque.

América do Caribe Caribe América I'ndias . América . e .
Europa N<_)rte britanico francés holandesa _Omdentals espanhola Brasil Africa Totais
(Continental) dinamarquesas
1501-1525 452 8.923 9.375
1526-1550 0 35.534 35.534
1551-1575 0 40.671 2.461 43.132
1576-1600 188 84.242 26.814 111.244
1601-1625 85 567 117.709 156.468 274.829
1626-1650 100 26.639 545 61.482 163.938 172 252.876
1651-1675 1.281 3.970 86.770 16.746 52.190 32.292 204.575 2.457 400.281
1676-1700 1.615 11.077 196.501 21.394 71.967 18.146 14.021 259.475 493 594.689
1701-1725 158 39.303 280.470 82.147 53.413 8.059 37.856 423.161 924.567
1726-1750 3.968 106.671 357.150 212.325 73.051 4.515 17.435 468.690 516 1.244.321
1751-1775 1.090 118.822 580.824 309.733 118.145 18.271 21.030 476.010 428 1.644.353
1776-1800 23 30.687 594.879 390.929 50.606 37.763 69.212 621.156 1.373 1.796.628
1801-1825 0 77.613 183.701 63.517 25.355 17.223 254777 1.012.762 32.224 1.667.172
1826-1850 0 91 10.751 22.880 5.021 333.781| 1.041.964 99.908 1.514.396
1851-1875 163.947 6.899 17.998 189.257
Totais 8.860 388.747 2.318.252| 1.120.216 444727 108.998 1.292.912| 4.864.373 155.569| 10.702.654

Fonte: The Trans-Atlantic Slave Trade Database. Disponivel em:< http://www.slavevoyages.org/assessment/estimates>.
Acesso em: 24 mar. 2018. (adaptado)

Marqgue V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir.

() A descoberta do ouro na regido das Minas Gerais (1696) explica o significativo incremento no
volume de africanos desembarcados nos portos do Brasil a partir do ultimo quarto do século XVII.

() A independéncia do Haiti e a abolicdo da escraviddo na ilha ndo representou uma redugdo da
participacdo do Caribe francés nos circuitos do trafico transatlantico de escravos.

() A concorréncia das col6nias inglesas, francesas e holandesas nao retirou do Brasil o monopdlio
da producgédo de acucar a partir da segunda metade do século XVII. Este aspecto fica evidente na
participacdo das respectivas regides no volume do tréfico atlantico até o final do século XVIII.

( )Em 1831, como resultado da presséo do governo inglés, passou a vigorar no Império do Brasil a
chamada “Lei Feij¢” que decretou a extingao do trafico atlantico na regidao. Contudo, os dados
indicam que o comércio negreiro seguiu plenamente ativo até a sua proibicdo definitiva em 1850
(“Lei Eusébio de Queiroz”).

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) F=F-V-V
(B) F-V-F-F
(C) V-F-V-V
(D) V-V-F—F
(E) V-F-F-V

(16]
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26. De acordo com o Atlas Socioeconémico do Rio Grande do Sul (2018):

“A Regido Metropolitana de Porto Alegre — RMPA é a area mais densamente povoada do Rio
Grande do Sul, concentrando mais de 4 milhdes de habitantes - 37,7% da populacao total do estado.
Dela fazem parte 9 dos 18 municipios do RS com mais de 100 mil habitantes. A densidade

demografica média da regido é de 389,7 hab/km?”

Fonte: <http://www.atlassocioeconomico.rs.gov.br>.
Acesso em: 13 mar. 2018. (adaptado)

Assinale a alternativa que apresenta o conceito de REGIAO.

(A) Unidade espacial homogénea em varios aspectos, que podem ser naturais, historicos, sociais e
econdmicos, podendo também ser considerada resultado do processo desigual da producéo do
espaco.

(B) Porcao do territorio visivel e material, que retrata as sociedades que a construiram, sendo um

conjunto de formas naturais e artificiais.

(C) Apropriacdo de uma parcela do espaco por uma comunidade ou um Estado.

(D) Local de interagé@o entre os elementos naturais e a sociedade, que varia de acordo com 0 modo

de producéo e as rela¢des socioecondmicas vigentes.

(E) Espacgo com o qual os individuos tém vinculo afetivo, onde se encontram as referéncias pessoais
e os sistemas de valores, que levam a formas diversas de constru¢do da paisagem e do espago

geografico.

(17]
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27. O grafico abaixo demonstra os valores médios mensais da temperatura e da precipitacdo no municipio
do Rio de Janeiro - RJ.
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Disponivel em:<http://www.cptec.inpe.br>.
Acesso em: 13 mar. 2018.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmacdes abaixo, sobre as caracteristicas climaticas
dessa localidade.

() O municipio enquadra-se no tipo climéatico denominado tropical imido-seco.
(YA maior concentracdo de chuvas nessa localidade ocorre entre os meses de dezembro e abril.

( )Devido a maior concentragdo de chuvas no periodo de inverno, a localidade pode ser afetada por
eventos de precipitagdo extrema, 0 que causa VAarios impactos em seu espaco urbano tais como
inundagdes, alagamentos e deslizamentos de terra.

( )As temperaturas apresentam uma variacdo sazonal, alcancando as maiores médias no verao e as
menores médias no inverno.

( )Os meses com temperaturas mais altas s&o junho, julho e agosto.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) F-V-F-V-F
(B) F—=V—-V-V—F
(C) V-V-F-V-F
(D) V-F-V-F-V
(E) FF-F-V-F-V

(18]
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28. Leia as afirmacBes abaixo, sobre as bacias

hidrograficas do Rio Grande do Sul.

| - O Rio Grande do Sul possui cinco bacias
hidrogréficas principais: Bacia Hidrografica
do Guaiba, Bacia Hidrogréafica do Uruguai,
Bacia Hidrografica Litoranea, Bacia
Hidrografica do Jacui e Bacia Hidrogréafica
do Taquari-Antas.

Il -As bacias hidrograficas possuem
problemas ambientais conforme as suas
caracteristicas naturais, forma de
ocupacdo e atividades econdmicas
predominantes.

lll - Dentre os problemas ambientais comuns
as principais bacias hidrogréficas, estdo o
despejo de efluentes nas &guas, a
ocorréncia de estiagens e enchentes e o
assoreamento dos cursos d’agua pela
retirada da vegetacéo ciliar.

<

O despejo de efluentes industriais nos
cursos d’agua, os altos indices de poluigao
do ar por fontes fixas e também por
veiculos, a grande producdo de residuos
urbanos e industriais e o transporte de
cargas perigosas, que representam risco a
contaminacdo do solo e da agua, sao 0s
principais problemas ambientais da Bacia
Hidrografica do Uruguai.

Quais estéo corretas?

(A) Apenas|ell.

(B) Apenas i e lll.
(C) Apenas |, Il e lll.
(D) Apenas i, lll e IV.
(E) LI, NelV.

29. Observe o quadro abaixo, que demonstra o

tempo médio de deslocamento casa-trabalho
(em  minutos) nas  principais  regides
metropolitanas do Brasil em 1992 e 2013,
Instituto

conforme pesquisa
de Geografia

Brasileiro

(PNAD/IBGE).

realizada pelo

e Estatistica

REGIAO TEMPO MEDIO TEMPO MEDIO

METROPOL [TANA | PESLOCAMENTO | DESLOCAMENTO
(MINUTOS) - 1992 | (MINUTOS) - 2013

BELEM 24,3 36,3

BELO HORIZONTE 32,4 37,1

CURITIBA 30,2 33,2

DISTRITO

FEDERAL 828 37,8

FORTALEZA 30,9 31,6

PORTO ALEGRE 27,9 30,7

RECIFE 32,3 39,9

RIO DE JANEIRO 43,6 49,0

SALVADOR 31,2 39,0

SAO PAULO 38,2 456

Disponivel em: <http://www.mobilize.org.br>.
Acesso em: 13 de mar. 2018. (adaptado)

Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O tempo de deslocamento médio casa-
trabalho aumentou em todas as principais
regides metropolitanas do Brasil entre
1992 e 2013.

(B) A regido metropolitana do Rio de Janeiro é
a que apresenta 0 maior tempo de
deslocamento médio casa-trabalho, nos
dois periodos analisados.

(C) Aregiao metropolitana de Belém foi onde o
tempo médio de deslocamento casa-
trabalho mais aumentou entre 1992 e
2013, com relagdo as demais regides
analisadas.

(D) A regido metropolitana de Fortaleza foi
onde o tempo médio de deslocamento
casa-trabalho aumentou em  menor
propor¢do, com relacdo as demais regides
analisadas.

(E) As regides metropolitanas de S&o Paulo e
Salvador destacam-se por apresentar 0s
menores tempos de deslocamento casa-
trabalho, com relagcdo as demais regides
analisadas.

(19]
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30. Leia a afirmacéo abaixo.

“O modelo de produgéao agricola predominante nos dias de hoje ndo é apropriado para responder aos
desafios de seguranca do século 21, disse o chefe da Organizacdo da ONU para a Alimentagéo e a
Agricultura (FAO), nesta sexta-feira (20), em um Forum Internacional na Franca. Para o brasileiro José

Graziano da Silva, o mundo precisa de um novo modelo mais sustentavel, inclusivo e resiliente.”

(Organizacao das NagBes Unidas para Alimentacéo e Agricultura- FAO, 23/02/2015).
Fonte: <https://nacoesunidas.org>.

Sobre a organizacao atual do sistema agropecuario mundial, analise as afirmacdes.

| - A producdo de alimentos atualmente € suficiente para suprir as necessidades alimentares de toda
a populacdo mundial, o que ndo impede que varias regides do planeta enfrentem problemas de

desnutricao.

Il - O Brasil destaca-se como um dos principais produtores agricolas mundiais e seu modelo, voltado
para o mercado externo, contribui de forma efetiva para a redugdo da pobreza e das

desigualdades internas do pais.

[ll - Atualmente surgem modelos alternativos de producéo agricola, que objetivam aliar a protegcéo
ambiental & producdo de alimentos e a alimentacdo saudavel, no intuito de promover o
desenvolvimento local e regional. Esse tipo de producdo, no entanto, ainda ndo atinge parte

significativa da populagéo mundial.

IV - A producdo agricola mundial do século XXI tende a enfrentar desafios tais como: a
regulamentacéo e o controle dos alimentos transgénicos; o desemprego originado da diminuigdo
do uso de mao-de-obra nesse setor devido a disponibilidade de novas tecnologias; e o risco a

eventos climaticos extremos como inundacdes e secas, provenientes das mudancas climaticas.

Quais estao corretas?

(A) Apenas|ell.

(B) Apenas il elV.
(C) Apenas |, llelV.
(D) Apenas |, lll e V.
(E) LI, e V.

(20]




IFRS — PS 2018/2 — Cursos Técnicos Subsequentes

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

INSTRUCAO: Para responder as questdes de 31 a 36, considere o texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.

A carreira de Stephen William Hawking (1942-2018) ja& seria fantastica para uma pessoa
gualquer. Mas Hawking se agigantou ao contrariar a previsdo dos médicos de que néo sobreviveria
esclerose lateral amiotrofica, uma doenga degenerativa rapida e mortal, caracterizada pela
crescente paralisia dos musculos, culminando com a incapacidade de respirar e a morte.

Entretanto, de forma jamais vista, a doenca se estabilizou e entrou numa marcha lenta sem
precedentes. Nao que Hawking ndo tenha pago um alto preco, com a crescente perda de controle do
corpo. Mas, surpreendendo ____ todos, o cientista conseguiu ter uma carreira e uma vida plenas. [...]

O maior feito cientifico do fisico inglés foi demonstrar que o0s buracos negros nao sao
completamente negros, e sim emitem uma pequena quantidade de radiacdo. Até entdo, pensava-se
que esses objetos — normalmente fruto da implosdo de uma estrela de alta massa que esgotou seu
combustivel — fossem literalmente imortais. [...] Contudo, ao combinar efeitos da mecanica quantica
_____relatividade geral, Hawking descobriu que a energia do buraco negro poderia “vazar” lentamente
na forma de radiacdo. Logo, ao longo de zilh6es de anos, até mesmo esses aparentemente
indestrutiveis objetos tenderiam a deixar de existir. [...] Em 2014, o fisico foi além, dizendo ter
concluido que buracos negros podem nem existir. [...]

Hawking tinha extrema dificuldade para se comunicar. Sé o fazia por meio de um computador,
que traduzia pequenos movimentos da bochecha em letras e palavras, que entdo eram expressas por
meio de um sintetizador de voz. Imagine a dificuldade do cientista em desenvolver suas ideias,
altamente matematicas, valendo-se apenas de sua mente para proceder com os calculos. [...]

A imagem do “génio preso a uma cadeira de rodas que se comunica por um sintetizador de
voz” era irresistivel demais para a midia, e Hawking soube usar sua fama em favor de causas

importantes, como a defesa dos direitos dos deficientes fisicos ou a advocacia da exploracao espacial.

Fora do ambito académico, Hawking também soube usar muito bem sua fama, ao alertar para
riscos existenciais humanidade ocasionados pelo progresso tecnolégico, em especial
a inteligéncia artificial. “As formas primitivas de inteligéncia artificial que temos agora se mostraram

muito Uteis. Mas acho que o desenvolvimento de inteligéncia artificial completa pode significar o fim da
raca humana’, disse o cientista, em 2014.

Convencido de que a humanidade precisa colonizar outras partes do Universo para sobreviver
a esse e outros riscos a nossa existéncia, Hawking era um dos primeiros passageiros na lista de
espera da empresa Virgin Galactic, que deve realizar voos espaciais suborbitais nos proximos anos.

Morreu aos 76 anos, em Cambridge, sem ter realizado este sonho.

NOGUEIRA, Salvador. Os legados do génio Stephen Hawking, na ciéncia e na vida. Disponivel em:
<https://super.abril.com.br/ciencia/os-legados-do-genio-na-ciencia-e-na-vida/>.
Acesso em: 22 mar. 2018. (adaptado)

(21]
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31. Assinale a alternativa que  preenche

corretamente as lacunas nas linhas 03, 07, 12

e 25, nesta ordem.

(A) a—a—-a-a

(B) a—a—-a-a

(C) a—a-a-a

(D) a—a—-a-a

(E) a—a—-a-a

32. A partir da leitura do texto, depreende-se que

(A) a midia se aproveitou de maneira
sensacionalista da imagem debilitada de
Hawking.

(B) Hawking obteve maior destaque e
reconhecimento por sua atuacdo em areas
nao propriamente relacionadas a Fisica.

(C) Hawking era constantemente contestado
por seus colegas cientistas.

(D) Hawking defendia a utilizagdo irrestrita da
inteligéncia artificial como ferramenta para
o desenvolvimento da espécie humana.

(E) Hawking era reconhecido ndo apenas pelo
seu legado na Fisica, mas também pelo
seu engajamento em outras causas.

33. Considere as seguintes propostas de alteracéo

de sinais de pontuacao no texto.

| - Substituicdo dos travessdes das linhas 10
e 11 por virgulas.

Il - Substituicdo do ponto final da linha 27 por
virgula, iniciando com letra minlscula a
conjuncéao “Mas” da linha 27.

[ll - Supresséo da virgula na linha 30.

Quiais propostas estdo corretas?

(A) Apenas |.

(B) Apenas II.

(C) Apenas | elll.
(D) Apenas i e lll.
(E) 1, 1l elll.

34.

Considere as seguintes ocorréncias de artigo
no texto.

| - O artigo indefinido na linha 03.
II - O artigo definido na linha 14.

lll - A segunda ocorréncia do artigo definido na
linha 27.

Quais poderiam ser omitidos, preservando a
correcdo de seus contextos?

(A) Apenas I

(B) Apenas Il.
(C) Apenas Il
(D) Apenas | e lll.
(E) I, lelll.

35.

Assinale a alternativa que apresenta, no texto,
os sentidos, contextualmente adequados, para
os nexos “Entretanto” (I. 05), “Logo” (I. 13) e
“para” (I. 19), nesta ordem.

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

contraste — explicagédo — finalidade
concessao — concluséo — conformidade
contraste — concluséo — finalidade
concessao — explicacédo — finalidade
condi¢céo - finalidade — conformidade

36.

Considere as seguintes afirmacdes acerca do
emprego de tempos verbais no texto.

| - Os verbos “seria” (I. 01) e “entrou” (I. 05)
estdo conjugados no modo indicativo.

Il - Todos os verbos do quarto paragrafo estdo
conjugados no pretérito imperfeito do

indicativo, porque fazem referéncia a

rotinas e habitos do passado.
[ll - Os verbos “Imagine” (I. 18) e “acho” (l. 27)

estdo conjugados no presente do

subjuntivo.

Quais estao corretas?

(A) ApenasI.
(B) Apenas Il.
(C) Apenas Il
(D) Apenas e ll.
(E) I, el

(22]
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INSTRUCAO: Para responder as questdes de 37 a 40, considere o texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

37.

A professora Magda Soares — titular emérita da Faculdade de Educacdo da Universidade
Federal de Minas Gerais e pesquisadora do Centro de Alfabetizacdo, Leitura e Escrita (Ceale) —
conseguiu mais uma proeza em sua longa e proficua carreira: aos 85 anos, ganhou o cobicado prémio
Jabuti (melhor livro de néo ficcdo de 2017) com uma obra (académica) exclusivamente dedicada ao
arido e excessivamente técnico tema da alfabetizacéo.

Certamente, o juri da premiagdo reconheceu a importancia e urgéncia que a educacao
demanda em nosso pais — em particular, o esfor¢o para alfabetizar nossas criancas e retird-las das
Ultimas posicbes em praticamente todos os testes internacionais que medem o dominio dos
rudimentos de escrita e leitura. A dificuldade do letramento tem sido um dos principais indutores da
evasao escolar e é quase sinbnimo de fracasso escolar.

Magda Soares se dispds a enfrentar os desafios conceituais desse tema em Alfabetizacdo: a
questdo dos métodos (editora Contexto). Se a grande briga dos anos 80 para c4 tem se dado entre
fénicos e construtivistas, ja havia precedente para a pendenga. Na virada do século 19 para o 20, a
disputa era entre os métodos analiticos e sintéticos. E das tensdes acerca de o que ensinar e como
ensinar que advém as maiores disputas. Encerrados em suas visdes de mundo, os métodos tém

proporcionado visdes restritivas a agdo dos educadores.

Disponivel em: <http://www.revistaeducacao.com.br/um-premio-para-todos-que-alfabetizam/>.
Acesso em: 16 mar. 2018.

Os adjetivos “proficua” (I. 03) e “arido” (I. 05) encontram, respectivamente, sinbnimos mais adequados

em qual das alternativas abaixo?

(A) propicia — rude

(B) favoravel — aspero

(C) conveniente — improdutivo
(D) benéfica — insensivel

(E) préspera — frio

38.

A palavra “pendenga” (I. 13) faz aluséo a qual outra palavra ou expresséo do texto?

(A) fracasso (I. 10)
(B) desafios (I. 11)
(C) briga (l. 12)

(D) disputas (l. 15)

(E) visdes restritivas (I. 16)

(23]
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39. Observe as seguintes afirmacoes.

| - “Emérita”, “arido”, “dltimas”, “sinbnimo”, “métodos”, “fénicos”, “analiticos” e “sintéticos” sao
palavras acentuadas graficamente pela mesma regra.

Il - Se a palavra “tema” (I. 05) fosse substituida por “matéria”, o “ao” (. 04) deveria ser substituido por “a”.

Il - A expressao “acerca de” (I. 14) pode ser substituida por “sobre” sem nenhuma perda do sentido

original do periodo.

Quais estao corretas?

(A) Apenas |.

(B) Apenas e ll.

(C) Apenas | e lll.
(D) Apenasll e lll.
(E) I, el

40. Assinale a alternativa em que a afirmag&o NAO condiz com o texto.

(A) A professora Magda Soares vem conseguindo éxitos ao longo de toda sua carreira.

(B) O advérbio “certamente”, que abre o segundo paragrafo, € uma mengao que o autor do texto faz

ao que deve ter sido levado em consideragao pelo jari para justificar a premiagéo.

(C) Com 85 anos de carreira, essa foi a primeira vez que a professora Magda Soares conquista 0

cobicado Prémio Jabuti.

(D) Um dos principais motivos da evaséo escolar é a dificuldade do letramento.

(E) Nao ha consenso no Brasil entre 0 método que deveria ser utilizado para a alfabetizacéo, e essa

briga ja ocorre ha mais de um século.

(24]




